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【课程标准要求】　

1.结合实例认识常见合金，了解合金的概念并能联系纯金属与合金的微观结构

解释二者性能的差异。

2.能说明常见元素及其化合物的应用对社会发展的价值、对环境的影响。
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一、合金和铁合金

1.合金

(1)合金的组成

合金由两种或两种以上的______ (或金属与非金属)熔合而成。

(2)合金的性质

合金具有许多优良的物理、化学或机械性能。合金的性能可以通过所添加的合

金元素的种类、含量和生成合金的条件等来加以调节。

①硬度：合金的硬度一般比其成分金属的硬度____。

②熔点：合金的熔点一般比其成分金属的熔点____。

金属

大

低
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2.铁合金

(1)生铁和钢是含碳量不同的两种铁碳合金。

(2)生铁的含碳量比钢的高。生铁的______大，钢具有良好的______性。

(3)钢是用量最大，用途最广的合金，钢的分类如下：

硬度 延展

低

中

高

特种

(4)不锈钢是最常见的一种合金钢，它的合金元素主要是________。铬和镍
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1.下列描述中，正确的打“√”，错误的打“×”。

【微自测】

×

√

(1)合金一定是不同金属熔合而成的具有金属特性的化合物(   )

(2)生铁的熔点比纯铁低，但机械强度和硬度比纯铁高(    )

(3)青铜比纯铜的硬度低(    )

(4)生铁中的铁与纯铁的化学性质不同(    )

(5)地震灾区重建要使用大量钢材，钢材是合金(    )

×

×

√
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(1)铝的含量及应用

①铝是地壳中含量______的金属元素。

②铝是一种活泼金属，在常温下就能与空气中的O2发生反应，表面生成一层致

密的________薄膜。日常常用的铝制品通常都是由铝合金制造的，其表面总是

覆盖着致密的________薄膜，保护内部金属。

二、铝、铝合金和新型合金

1.铝和铝合金

最多

氧化铝

氧化铝
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(2)铝与酸、碱溶液的反应

铝与盐酸、NaOH溶液均发生反应生成H2，分别写出反应的化学方程式：

___________________________、_______________________________________。

(3)氧化铝与酸、碱溶液的反应

①两性氧化物：既能与酸反应生成盐和水，又能与碱反应生成盐和水的氧化物，

叫做两性氧化物，如Al2O3等。

②Al2O3的化学性质

Al2O3与盐酸、NaOH溶液反应的化学方程式分别为

______________________________，_________________________________。

2Al＋6HCl===2AlCl3＋3H2↑ 2Al＋2NaOH＋2H2O===2NaAlO2＋3H2↑

Al2O3＋6HCl===2AlCl3＋3H2O Al2O3＋2NaOH===2NaAlO2＋H2O
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(4)铝合金的应用

铝合金是目前用途广泛的合金之一。硬铝的密度____、强度____，具有较强的

抗腐蚀能力，是制造飞机和宇宙飞船的理想材料。

小 高
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2.新型合金

氢气
金属氢化物
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2.高铁车厢大部分由铝合金材料制造，这是因为铝合金(　　)

【微自测】

A.比纯铝熔点高

B.具有比较活泼的化学性质

C.各种成分在自然界中含量丰富，容易获取

D.质量轻，强度大，抗腐蚀能力比较强

解析　铝合金具有质量轻、强度大，抗腐蚀性强的特点，是制造高铁车厢的

常用材料。

D
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二、铝和铝合金

一、合金的组成与性能
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一、合金的组成与性能

生铁和钢是两种重要的铁碳合金，两者有广泛的用途。

———————【活动探究】———————
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1.合金一定是由金属组成的混合物吗？铁的熔点是1 536 ℃，钠的沸点是

   883 ℃，二者能形成合金吗？

提示：不一定；合金中一定含有金属元素，也可能含有非金属元素，如生铁

是由铁、碳组成的合金；铁、钠不能形成合金，原因是铁开始熔化时，钠已

经汽化，故二者不能形成合金。
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2.生铁和钢是两种重要的铁碳合金，二者的分类依据是什么？纯铁、碳和生

铁三者熔点高低顺序如何？

提示：按含碳量的不同把铁碳合金分为生铁和钢，其中含碳量2%～4.3%为

生铁，含碳量0.03%～2%为钢。熔点高低顺序为：碳>纯铁>生铁。
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3.合金的性质是各成分金属的性质之和吗？合金比成分金属的硬度大，原因是

什么？

提示：不是；合金具有许多优良的物理、化学或机械性能，在物理性质和机

械性能方面优于各成分金属，不是简单的加和，一般认为在化学性质上，合

金体现的是各成分金属的化学性质。纯金属内所有原子的大小和形状相同，

原子的排列十分规整，形成合金后，改变了有规则的层状排列，使原子之间

的相对滑动变的困难，导致合金的硬度变大。
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1.合金的组成和性质

(1)由两种或两种以上的金属(或金属与非金属)熔合而成的具有金属特性的物

质。部分合金里既有金属也有非金属。通常情况下认为合金是混合物，没有

固定的熔点。

(2)合金具有许多优良的物理、化学和机械性能，在许多方面不同于各成分金

属，不是简单相加；但在化学性质上，一般认为合金体现的是各成分金属的

化学性质。

———————【核心归纳】———————
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(3)并非所有的金属都能形成合金，两种金属形成合金，其前提是两种金属在

同一温度范围内都能熔化，若一种金属的熔点高于另一金属的沸点，则二者

不能形成合金。

(4)大多数合金的硬度一般比它的各成分金属的大，大多数合金的熔点一般也

比它的各成分金属的低。但是并不是所有的合金的性质都符合这一特点。
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2.纯金属和合金的结构比较

合金的形成改变了金属的内部结构，使合金的性能和纯金属有很大的差异。
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3.常见的铁合金

铁合金 主要成分 主要特征 主要用途

生铁
Fe、C(含碳量为2%～

4.3%)及Si、Mn、S、P

硬而脆，强度高，

可铸不可锻
炼钢，制各种铸件
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钢 碳素钢

低碳钢
Fe、C(含碳量低

于0.3%)

韧性、焊接性好，

但强度低
制钢板、钢丝和钢管等

中碳钢
Fe、C(含碳量为

0.3%～0.6%)

强度高，韧性及加

工性好
制钢轨、车轮和建材等

高碳钢
Fe、C(含碳量高

于0.6%)

硬而脆，热处理后

弹性好
制器械、弹簧和刀具等
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钢 合金钢

锰钢 Fe、Mn 韧性好，强度高
制钢轨、轴承、坦

克装甲等

硅钢 Fe、Si 导磁性好
制变压器、发电机

的铁芯等

不锈钢 Fe、Cr、Ni 抗腐蚀性好
制医疗器械、炊具、

反应釜和容器等
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合金中的“四最”

使用“最早”的合金是青铜；

用量“最大”、用途“最广”的合金是钢；

航空、航天“最理想”的材料是铝合金；

未来能源“最前沿”的材料是储氢合金。
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1.下列物质中，不属于合金的是(　　)

解析　硬铝是铝、铜、镁、锰、硅形成的合金；黄铜是铜、锌合金；钢是铁

碳合金；水银是单质。

———————【实践应用】———————

A.硬铝 B.黄铜  C.钢铁 D.水银

D
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2.下列关于合金的说法错误的是(　　)

A.合金是由两种或两种以上的金属或金属与非金属熔合而成的具有金属特性的

物质

B.镁铝合金的熔点比镁和铝都高

C.在合金中加入适量的稀土金属能大大改善合金的性能

D.特种钢是具有特殊性能的合金钢

B
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解析　合金是由两种或两种以上的金属或金属与非金属熔合而成的具有金属

特性的物质，故A正确；镁铝合金的熔点比镁和铝都低，故B错误；在合金

中加入适量稀土金属或稀土金属的化合物，就能大大改善合金的性能，故C

正确；碳素钢里适量地加入一种或几种合金元素，使钢的组织结构发生变化，

具有特殊性能，故D正确。
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3.下列有关铁和铁合金的说法错误的是(　　)

解析　合金的硬度一般大于各成分金属，而熔点比纯金属低；铁具有良好的导

热性；钢是铁的合金。

A.生铁比铁软 B.铁有良好的导热性

C.钢是铁的合金 D.生铁的熔点比纯铁低

A
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二、铝和铝合金

1.向盛有少量稀盐酸的试管中放入一小块铝片，观察现象。

请结合离子方程式分析产生上述现象的原因。

———————【实践探究】———————

提示：铝片表面覆盖了一层致密的Al2O3薄膜，与盐酸接触后开始发生反应：

Al2O3＋6H＋===2Al3＋＋3H2O；随后内层的铝与盐酸反应生成H2，产生大量

气泡：2Al＋6H＋===2Al3＋＋3H2↑。
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2.向盛有少量NaOH溶液的试管中放入一小块铝片，观察现象。

提示：开始阶段，铝片表面的Al 2O 3与NaOH溶液发生反应：Al 2O 3＋

2NaOH===2NaAlO2＋H2O，随后内层的铝与NaOH溶液反应生成H2，产生

大量的气泡：2Al＋2NaOH＋2H2O===2NaAlO2＋3H2↑。

请结合化学方程式分析产生上述现象的原因。
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3.分析铝与盐酸、NaOH溶液的反应，若反应消耗等量的铝，产生H2的量是

否相等？

提示：相等；由Al与盐酸和NaOH溶液反应的化学方程式可知，2 mol Al均

产生3 mol H2。

4.如何除去镁粉中的少量铝粉？如何除去MgO中少量的Al2O3?

提示：将固体溶于足量NaOH溶液，充分反应后过滤，洗涤、干燥；将固体

溶于足量NaOH溶液，充分反应后过滤，洗涤、干燥。
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1.铝和氧化铝的性质比较

———————【核心归纳】———————

 铝 氧化铝

物质类别 金属单质 两性氧化物

与盐酸反应 2Al＋6HCl===2AlCl3＋3H2↑ Al2O3＋6HCl===2AlCl3＋3H2O

与碱溶液反应
2Al＋2NaOH＋

2H2O===2NaAlO2＋3H2↑

Al2O3＋2NaOH===2NaAlO2＋

H2O

与不活泼金属的盐

(如CuSO4)反应

2Al＋3CuSO4===Al2(SO4)3＋

3Cu
—
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2.铝和铝合金

向铝中加入少量的合金元素，如Cu、Mg、Si、Mn、Zn及稀土元素等，可

制成铝合金。纯铝和铝合金的组成元素、特性和用途如表所示：

 组成元素 主要特性 主要用途

纯铝 Al
硬度和强度较小、导电性、

导热性及延展性优良

制造导线、热交换器、

反光器具、铝箔等
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铝合金

硬铝

Al、Mg、Cu、Si、

Mn等(Mg 0.5%、

Cu 4%、Si 0.7%、

Mn 0.5%)

密度小，强度和硬

度都比纯铝的大，

具有较强的抗腐蚀

能力

用于汽车、飞机、火

箭、船舶等制造业

镁铝

合金
Mg、Al

强度和硬度都比纯

铝和纯镁的大

用于火箭、飞机、轮

船等制造业
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(1)铝和Al2O3均既能与酸反应，又能与碱反应，像Al2O3这类既能与酸反应

生成盐和水，又能与碱反应生成盐和水的氧化物叫两性氧化物。

(2)1 mol铝分别与盐酸或NaOH溶液反应时均产生1.5 mol H2，转移3 mol电

子。

(3)严格地说，NaAlO2应写为Na[Al(OH)4](四羟基合铝酸钠)，为书写方便，

常简化为NaAlO2。
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4.下列有关厨房铝制品的使用中，你认为合理的是(　　)

解析　食醋中含有的醋酸呈酸性，能与铝发生反应而使其腐蚀；用金属丝擦

洗时会破坏铝表面覆盖的氧化铝层，使铝裸露在外继续被腐蚀；而用碱水洗

涤也同样不行，因为铝能跟碱反应而被腐蚀。

———————【实践应用】———————

B
A.盛放食醋

B.烧煮开水

C.用金属丝擦洗表面的污垢

D.用碱水洗涤
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5. 下列反应的离子方程式书写正确的是(　　)A
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6.下列说法不正确的是(　　)

解析　根据合金的特性易知，铝合金的硬度和强度均比纯铝的大，A项正确；

因铝和氧化铝均能与酸或碱发生反应，若用铝制器皿长期盛放酸梅汤和碱水

等会因发生反应而使其腐蚀，B项错误：铝合金质轻、强度大且热变形小，

可广泛用于制造汽车车轮的骨架和飞机骨架等，C项正确：硬铝是含有Al、

Cu、Mg、Si、Mn等元素的铝合金，D项正确。

A.铝合金的硬度和强度均比铝单质的大

B.铝制器皿可长期盛放酸梅汤和碱水等

C.铝合金可用于制造汽车车轮的骨架等

D.硬铝是含有Al、Cu、Mg、Si、Mn等元素的铝合金

B
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核心体系建构  
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1.点石成金的“金”其实是一种外观呈黄色的合金，在古代还用于铸造钱币，

该合金含有的主要元素是(　　)C

解析　铜和锌的合金为黄色，在古代用于铸造钱币，主要成分为铜。

A.锌 B.锡 C.铜 D.铁
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B2.合金的应用极大地促进了人类社会的发展。下列不属于合金的是(　　)

A.狗头兽首铜像 B.柔性显示屏(基础材料：石墨烯)

C.流通硬币 D.潜水器外壳(钛、铝等)
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解析　A项，狗头兽首铜像属于合金，错误；B项，柔性显示屏(基础材料：

石墨烯)不属于合金，正确；C项，流通硬币属于合金，错误；D项，潜水器

外壳(钛、铝等)属于合金，D错误。
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解析　常温下，稀硫酸、稀盐酸与镁、铝都能发生反应，水与镁、铝都不发

生反应，铝与氢氧化钠溶液反应而镁不与氢氧化钠溶液反应，用氢氧化钠溶

液可以除去镁粉中的少量铝粉。

B3.除去镁粉中的少量铝粉，可选用的是(　　)

A.稀硫酸 B.氢氧化钠溶液

C.水 D.稀盐酸
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解析　耐热合金的熔点很高，与合金的特征无关。

D4.下列关于新型合金材料说法不正确的是(　　)

A.镧镍合金能大量吸收H2形成金属氢化物，可作储氢材料

B.钛合金生物相容性好，强度大，可作人造骨骼

C.形状记忆合金可在使合金发生形变的作用力消失后恢复原状

D.利用合金的熔点低于成分金属这一特点可制得耐热合金
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(1)下列物品所使用的主要材料属于合金的是________(填字母)。

A.青花瓷瓶 B.橡胶充气艇 C.不锈钢锅

(2)生铁是常用的合金，生铁属于________(填“纯净物”或“混合物”)。

(3)黄铜是铜锌合金，将纯铜片和黄铜片互相刻画(如图所示)，纯铜片上留下明

显的划痕，说明______________________________。

C
5.合金是重要的金属材料。

混合物

黄铜的硬度比纯铜的硬度大
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(4)黄铜渣中约含Zn 7%、ZnO 31%、Cu 50%、CuO 5%，其余为杂质。处理黄

铜渣可得到硫酸锌，其主要流程如下(杂质不溶于水、不参与反应)：

已知：ZnO＋H2SO4===ZnSO4＋H2O；CuO＋H2SO4===CuSO4＋H2O。

①Ⅱ中反应的化学方程式为________________________________________

____________________________________________________________。

②下列说法正确的是________(填字母)。

a.Ⅰ、Ⅱ中的操作均包含过滤 b.溶液A中ZnSO4的质量大于CuSO4

Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑，

Zn＋CuSO4===ZnSO4＋Cu
ab
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解析　(1)青花瓷瓶使用的主要材料属于无机非金属材料；橡胶充气艇使用的

主要材料属于有机高分子材料；不锈钢锅使用的主要材料属于合金。(2)生铁

是常用的合金，合金属于混合物。(3)将纯铜片和黄铜片互相刻画，纯铜片上

留下明显的划痕，说明黄铜的硬度比纯铜大。(4)①由于锌排在氢和铜的前面，

故锌既可以与酸反应，也可以与硫酸铜反应，反应的化学方程式分别为Zn＋

H2SO4===ZnSO4＋H2↑，Zn＋CuSO4===ZnSO4＋Cu。②由题中流程可知，

操作Ⅰ过滤除去铜和杂质，操作Ⅱ过滤是除去锌和置换出的铜。因氧化锌的质

量大于氧化铜，且锌也能和硫酸反应生成硫酸锌，而铜和硫酸不反应，故溶液

A中硫酸锌的质量大于硫酸铜。
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1.在我国使用最早的合金是(　　)A

解析　我国使用最早的合金是青铜器。

A.青铜器 B.不锈钢制品

C.铁制品 D.铝合金

一、选择题（本题包括12小题，每小题只有一个选项符合题意）
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2.下列说法错误的是(　　)A

解析　铝在空气中稳定存在是由于其表面生成的氧化膜抗腐蚀能力比较强，

起到了保护内部金属的作用。

A.铁易生锈，而铝在空气中较稳定，所以铁比铝活泼

B.可用铝壶烧开水，不可用其长期存放食醋、碱水

C.氧化铝是一种较好的耐火材料，但不可用氧化铝坩埚熔化NaOH

D.NaHCO3能中和胃酸，可用于制胃药
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3.下列不属于新型合金材料的是(　　)C
A.储氢合金 B.形状记忆合金

C.不锈钢 D.镍钴耐热合金
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4.某合金与铁的物理性质的比较如表所示，还知该合金耐腐蚀、强度大，从以

上性能看，该合金不适合做(　　)A

物理性质 熔点/℃ 密度(g/cm3) 硬度(金刚石为10) 导电性(银为100)

某合金 2 500 3.00 7.4 2.3

铁 1 535 7.86 4.5 17

A.导线 B.门窗框 C.炉具 D.飞机外壳

解析　A.合金的导电性差，不能做电源线，故A错误；B.合金的硬度大，可

做门窗框，故B正确；C.合金的熔点高，可做炉具，故C正确；D.合金的硬

度大，密度小，熔点高，可做飞机外壳，故D正确。
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5.金属材料对于促进生产发展、改善人类生活发挥了巨大作用，金属材料包括

纯金属和它们的合金。下列关于纯金属和它们的合金的描述正确的是(　　)C

A.铁的化学性质较活泼，在自然界中只能以化合态存在

B.常见的一些合金的硬度比其成分金属的大，是因为合金中原子的排列比纯金

属中更规整

C.储氢合金是一类能够大量吸收氢气，并与氢气结合成金属氢化物的材料

D.不锈钢是最常见的一种合金钢，它的合金元素主要是铅(Pd)和锡(Sn)
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解析　A.自然界中，有的陨石中含有铁单质，则铁在自然界中能以单质和化

合态存在，故A错误；B.纯金属的原子排列比合金规整，合金的硬度与原子

排列无关，合金中含有多种组成元素，如钢是C、Ni、Cr等元素溶解在铁中

而形成的，这些元素与铁基体形成固溶体，对基体会有强化作用，其强度硬

度都比构成基体的任意一种金属高，故B错误；C.某些合金能够大量吸收氢

气，并与H2结合成金属氢化物的材料，这类金属材料属于储氢合金，故C正

确；D.不锈钢的主要元素是铁，另外含有少量的铬和镍等元素，故D错误。
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6.下列有关金属的说法中不正确的是(　　)C

解析　A.储氢合金能够大量吸收氢气，并与氢气结合成金属氢化物的材料，

故A正确；B.青铜是铜锡合金、不锈钢是铁铬、镍合金、硬铝是铝硅、镁等形

成的合金，都是合金，故B正确；C.钠与盐溶液反应，不能置换出金属，故C

错误；D.由两种或两种以上的金属(或金属与非金属)熔合而成的具有金属特性

的物质，所以合金可以含有非金属元素，故D正确。

A.储氢合金是一类能够大量吸收H2，并与H2结合成金属氢化物的材料

B.青铜、不锈钢、硬铝都是合金

C.用金属钠在高温下还原TiCl4溶液可制取金属钛

D.合金材料中可能含有非金属元素
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7.下列物质中，既溶于氢氧化钠溶液，又溶于盐酸的化合物是(　　)D

解析　铝、氧化铝既能溶于氢氧化钠溶液，又能溶于盐酸，但铝是单质，不

是化合物。

A.铝 B.镁 C.氧化镁 D.氧化铝
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8.下列关于合金的说法中，正确的是(　　)B

解析　A.合金的熔点一般比各成分金属的低，但某些汞合金的熔点比汞的高，

故A错误；B.钢是目前用量最大、用途最广的合金，故B正确；C.我国使用最

早的合金是青铜，如司母戊鼎，故C错误；D.储氢合金能大量吸收H2，与H2

化合生成金属氢化物，故D错误。

A.合金的熔点一定比各成分金属的低

B.钢是目前用量最大、用途最广的合金

C.在我国使用最早的合金是生铁

D.储氢合金能大量吸收H2，但不与H2反应
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9.用铝制易拉罐收集满CO2后快速加入过量浓NaOH溶液，并立即把口封闭。结

果发现易拉罐“咔咔”作响，并变瘪了，过一段时间后，易拉罐又鼓起来了。

下列说法正确的是(　　)B
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10.碲锌镉(Te­Zn­Cd)晶体可以用于制造红外探测器的基础材料，下列有关它的

叙述中错误的是(　　)A

解析　碲锌镉晶体是由Te、Zn、Cd按一定比例熔合而成的具有金属特性的

合金，只要比例确定，其组成就固定，因而有固定的熔、沸点；合金一般具

有比成分金属低的熔、沸点，高的硬度和强度。

A.它是由Te、Zn、Cd按一定比例熔合而成的，无固定的熔、沸点

B.它易导电、导热，具有延展性

C.它的熔、沸点比Zn的低

D.它的硬度和强度比Cd的大
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11. 根据表中提供的数据，判断可以形成合金的是(　　)C

金属或非金属 钠 铝 铁 硅 硫

熔点/℃ 97.8 660.4 1 535 1 410 112.8

沸点/℃ 883 2 467 2 750 2 353 444.6

①铝与硅 ②铝与硫 ③钠与硫 ④钠与硅

A.①② B.②③ C.①③  D.②④
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解析　合金是不同种金属或金属与非金属在熔化状态下形成的一种熔合物，

即两种物质都成为液态时进行混合；①硅的熔点低于铝的沸点，两种金属能

够形成合金，故正确；②铝的熔点高于硫的沸点，两种物质不能够形成合金，

故错误；③硫的熔点低于钠的沸点，故钠和硫能形成合金，故正确；④硅的

熔点大于钠的沸点，硅熔融后钠变化为气体，两种物质不能够形成合金，故

错误。
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12.“拟晶” (quas ic rys ta l )  是一种具有凸多面体规则外形的合金材料。

Al65Cu23Fe12是二十世纪发现的几百种拟晶之一，具有合金的某些优良物理性

能。下列有关这种拟晶的说法正确的是(　　)D
A.Al65Cu23Fe12可以在中性或碱性条件下使用

B.Al65Cu23Fe12的硬度小于金属铝

C.无法确定Al65Cu23Fe12中三种金属的化合价

D.1 mol Al65Cu23Fe12溶于过量的稀硫酸时共失去219 mol电子
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解析　A.Al65Cu23Fe12与海水可以构成原电池，会加速金属的腐蚀，因此不

可用作长期浸泡在海水中的材料，故A错误；B.拟晶具有合金的某些优良物

理性能，合金的硬度一般比各成分金属大，故B错误；C.拟晶Al65Cu23Fe12是

由三种金属元素组成，由于金属无负价，根据化合价代数和为0的原则，三

种金属的化合价均可视作零价，故C错误；D.溶于过量稀硫酸时，Al变为＋

3价，Fe变为＋2价，Cu不反应故1 mol Al65Cu23Fe12失电子为65×3＋12×2＝

219 mol，故D正确。
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二、非选择题(本题包括3小题)

13.合金是两种或两种以上的金属(或金属与非金属)熔合而成的具有金属特性的

物质。

A(1)下列物质不属于合金的是________(填字母，下同)。

A.明矾 B.硬铝  C.生铁 D.青铜
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其中不能形成合金的是________。

①Cu与Na　②Fe与Cu　③Fe与Na　④Al与Na

A.①② B.①③  C.①④ D.②④

(2)根据下表中四种金属的熔、沸点：

金 属 Na Cu Al Fe

熔点/℃ 97.8 1 083 660 1 535

沸点/℃ 883 2 567 2 467 2 750

B
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(3)镁铝合金与盐酸完全反应后，加入过量的氢氧化钠溶液，最后的结果是

________(填字母)。

A.没有沉淀物生成

B.只有氢氧化铝沉淀生成

C.只有氢氧化镁沉淀生成

D.有氢氧化铝和氢氧化镁沉淀生成

C
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解析　(1)A属于化合物；硬铝中含铝、铜、镁等，生铁中主要含铁、碳，青

铜中含有铜、锡等，它们都属于合金。(2)当一种金属的熔点超过另一种金

属的沸点时，它们就不可能熔合在一起而形成合金。(3)Mg、Al都与盐酸反

应，Mg(OH)2不溶于NaOH溶液；而Al(OH)3溶于NaOH溶液生成NaAlO2和

H2O。
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14.金属钛(Ti)和钛的合金被誉为“21世纪最有发展前景的金属材料”，它们具

有很多优良性能，如熔点高、密度小、可塑性好、易于加工、耐腐蚀等。常

温下钛不和非金属、强酸反应，加热至红热时，能与常见的非金属反应。工

业上由钒钛磁铁矿经“选矿”得到的钛铁矿(主要成分为FeTiO3)制取金属钛

的主要工艺过程如下：
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(1)生铁实际上属于铁、________等元素形成的合金。

若生产中碳的氧化产物主要为一种可燃性气体，请写出反应②的化学方程式

___________________________________。

( 2 ) 生 产 中 碳 除 了 用 作 还 原 剂 还 原 金 属 矿 物 外 ， 还 有 一 个 重 要 作 用 是

_________________________________；反应③是在氩气的环境中进行，目

的是___________________________，如何从反应③后的固体中获得金属钛

________________________________________________________________。

碳

作燃料，提供反应所需要的热能

防止钛、镁被空气氧化

向固体中加入足量盐酸(或稀硫酸)，充分反应后过滤、洗涤、干燥
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(3)已知在氯化过程中还有一种副产物VOCl3生成，实际生产中常在409 K时用

铜还原VOCl3，得到不溶于TiCl4的VOCl2，当有1 mol Cu参加反应时转移的电

子数为NA，试写出该反应的化学方程式为____________________________。
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解析　生铁属于铁碳合金；反应①、②中的可燃性气体是CO，①中除CO外

还有单质铁、TiO2生成；②中产物只有CO、TiCl4两种；因上述冶炼均需要

在高温下进行，故碳的另一个作用就是燃烧，提供反应所需要的热能。反应

③结束后，固体物质为钛、镁、MgCl2的混合物，结合题目信息知，加盐酸

或稀硫酸后就可以溶解镁及MgCl2，然后过滤得到钛。铜在反应中，1 mol 

Cu失去1 mol电子，故得到的是CuCl。
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15.已知某合金的粉末中，含有铁、铝中的一种或者两种，所含金属的量都在

5%以上。请设计合理的实验来探究该混合金属粉末中铁、铝元素的存在。
仅限选择的仪器和试剂：烧杯、试管、玻璃棒、量筒、容量瓶、滴管、药匙；

1 mol·L－1硫酸、2 mol·L－1的硝酸、2 mol·L－1 NaOH溶液、20%KSCN溶液。

[已知：稀硝酸有强氧化性，能将Fe2＋氧化成Fe3＋]

完成以下实验探究过程：

(1)提出假设

假设1：该合金粉末中可能含有________元素；

假设2：该合金粉末中可能含有________元素；

假设3：该合金粉末中含有Fe、Al元素。

Al

Fe
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(2)设计实验方案

基于假设3，设计出实验方案。

(3)实验过程

根据(2)的实验方案，叙述实验操作、预期现象和结论。
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[提示]　Ⅰ.注意前后内容对应；

Ⅱ.注意文字简洁。

编号 实验操作 预期现象与结论

①

用药匙取少许样品，加入试管A中，再用滴管

取过量NaOH溶液并滴加到试管A中，充分反

应后，静置，弃去上层清液，剩余固体备用

 

②

往试管A的剩余固体中加过量稀硫酸，充分反

应后，静置；取上层清液于试管B中，加入少

许稀硝酸，再滴加KSCN溶液

 

样品部分溶解，并有气体放出

证明合金中一定含铝

固体溶解，并有气体放出，溶

液呈浅绿色；加KSCN溶液后显

红色，合金中一定含铁
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(4)实验①中反应的离子方程式__________________________________，

实验②中Fe3＋与SCN－反应的离子方程式___________________________。Fe3＋＋3SCN－===Fe(SCN)3

解析　(3)检验合金中含有铝、铁，可根据Al溶于NaOH溶液，而Fe不溶解，

将合金溶解于足量NaOH溶液，过滤，向滤出的固体上加足量的稀硫酸，Fe

溶解生成Fe2＋，因稀硝酸有强氧化性，能将Fe2＋氧化成Fe3＋，故向溶液中加

稀硝酸，再加入KSCN溶液检验Fe3＋。



INNOVATIVE 
DESIGN

Thanks！
本课时内容结束 


